



# 南京市政协十四届四次会议今开幕

## 省委常委、南京市委书记张敬华将讲话

快报讯(记者 徐苏宁)南京市政协十四届四次会议将于1月11日上午开幕。江苏省委常委、南京市委书记张敬华将讲话。

记者了解到,今年政协会议会期进行了“瘦身”,总共三天。议程更加紧凑高

效。主要议程是学习和讨论中共南京市委书记讲话;听取和审议政协南京市第十四届委员会常务委员会工作报告;听取和审议政协南京市第十四届委员会常务委员会关于三次会议以来提案工作情况的报

告;听取南京市人民政府工作报告,讨论南京市人民政府工作报告及“两院”工作报告;讨论南京市国民经济和社会发展规划第十四五年规划纲要草案;审议通过政协南京市第十四届委员会第四次全体会议议

南京市第十六届人民代表大会第四次会议定于1月12日至14日召开。1月11日,市人大代表将带着精心准备的议案、建议报到。在未来的几天,他们将履职尽责,传递民声,共商南京发展大计。

## 南京首次票决产生的十项民生实事

# 完成!

快报讯(通讯员 王旭 肖日东 记者 徐红艳)1月12日,南京市十六届人大四次会议即将开幕。去年首次由市人代会票决产生的政府十项重点民生实事办得如何?2020年12月30日下午,市十六届人大常委会第二十六次会议对市政府2020年民生实事项目实施情况进行“年审”。这意味着,南京首次票决产生的政府十项民生实事完成。

现代快报记者从2020年度民生实事项目任务及完成情况对照表中看到,10件民生实事39个子项目全部完成任务,有21个项目提前、超额完成任务。这些项目涵盖了老百姓“衣、食、住、行、学”多个方面。

据了解,1月14日,在即将召开的市十六届人大四次会议第三次全体会议上,500余名市人大代表将再次以投票表决的方式,产生市政府2021年重点实施的10项民生实事。

为编制好2021年民生实事项目,政府有关部门线上通过“我的南京”App、12345热线等方式,线下通过市人大、市政协等多种渠道,广泛征集各界、各方面建议4300余条,经梳理分析群众关注的热点难点问题后,形成“建议清单”178条;此外,各民生工作部门也提供2021年民生实事初步计划53条。

同时,南京市发改委会同16家主要民生部门,召开5场对接会,邀请部分市人大代表、政协委员,围绕各民生部门的工作计划和“建议清单”进行逐项论证。与此同时,各区围绕大学生毕业、初创企业主、外来务工人员、农村发展、商品房质量、物业管理、教育、医疗、交通等主题,组织召开了12场民生实事基层群众座谈会,广泛听取群众意见。在此基础上,政府有关部门编制形成了2021年民生实事候选项目初稿。

2020年12月15日,市实施民生实事项目人大代表票决制工作领导小组对民生实事候选项目建议清单组织会审。

据市发改委主任许明介绍,2021年民生实事候选项目包含了健全公共卫生体系、加强医疗保障服务、强化居住管理服务、推进教育均衡发展、增强养老服务能力、深化就业创业服务、优化交通出行条件、改善城乡公共环境、强化公共安全保障、建设文旅公共空间、提高便民服务水平、丰富群众体育生活等12项50件。

2020年12月30日,市十六届人大常委会第二十六次会议第二次全体会议通过2021年民生实事候选项目建议方案,同意提交市十六届人大四次会议票决。与会人大代表将从候选的12项民生实事中“票选”出10项,交市政府相关部门重点实施。

## 委员建议



张莅坤



严震



钱雷



毕大容



林敏洁



汤健渊

图片均由委员本人提供

## 关注 夜间经济

### 利用“文博热”打造文化聚集区

快报讯(记者 张瑜)“不是博物馆简单地延长开放时间,就算是夜经济了,发展夜经济要有载体才行。”1月10日,南京市政协委员、南京民盟文化艺术专委会主任、南京博物院图书信息部副主任张莅坤接受现代快报记者采访时说,他建议推出有吸引力的新项目和新观展体验,利用“文博热”打造文化聚集区,培育一批特色文博场馆夜间剧场群、剧目表。同时,整合文化聚集区资源,把流量变“留量”,选择目前已实现夜间开放的若干文博场馆为切入点,提升类似“戏前晚餐”的餐饮服务等在周的周边业态等。

南京明确提出要打造“夜之金陵”品牌,要鼓励和支持主城区内博物馆延长夜间开放和运营时间,发展夜间演艺、游览项目等。在张莅坤看来,夜经济繁荣需要有文化聚集区作为载体。“不是仅仅把城市点亮就行,也不是文博场所延长运营时间那么简单。”他认为,南京文化聚集区众多,更有丰富、优质的文博场馆作为载体,他希望南京在打造夜经济时,措施能接地气、有深度、可操作。

“要推出有吸引力的新项目和新观展体验方式,并结合文化聚集区进行统一规划、同步实施,有效借鉴长江路文化聚集区的建设经验。”张莅坤说,可以利用目前的“文博热”形成文化聚集区,软硬结合培育一批特色文博场馆夜间剧场群、剧目表,进而成为拉动夜间经济的一大亮点。

他还强调整合资源,将人气平台和优质内容进行匹配,把流量变成“留量”,形成“既叫好又叫座”的夜间消费产品和公共服务精品。“重视‘量体裁衣’‘量身定制’,选择目前已实现夜间开放的若干文博场馆为切入点,根据其不同的文化禀赋和主题,在场馆演出空间或动线中打造悬挂式或沉浸式精品夜间演出。同时促进演出项目的文创衍生品、互动体验式产品的打包销售,提升类似‘戏前晚餐’的餐饮服务等在周的周边业态,有效为孕育特色文化聚集区做铺垫。”

张莅坤还建议,南京要进一步释放长江路、夫子庙、熙南里、老门东等夜间文旅消费集聚区的影响力和国际化水平;同时,以展演、灯市等百姓喜闻乐见的方式形成可持续、活态化的传承与创新发展新模式。他表示,要打造“夜之金陵”地标、商圈和生活圈,推出一批金陵特色夜间经济品牌文化聚集区、文博小剧场群和文化艺术演艺作品,这样才能真正擦亮“夜之金陵”的品牌。

## 关注 “一老一小”

### 加大老年教育资源供给 改造教室照明减少“小眼镜”

快报讯(记者 徐苏宁 张瑜 李娜)幼有所育,老有所养。今年的南京市两会,政协委员们对一老一小的“教育”问题很关注,在破解老年大学“一位难求”、提升学生创新能力等方面提出了具体建议。

“如今,越来越多的老年人期盼老有所学,有的老年大学报名火爆,一位难求,有的没什么人报名,也不成规模。”南京市政协委员、上海市海华永泰(南京)律师事务所高级合伙人严震介绍,他前段时间专门做过调研,目前南京的老年大学以公办为主,民办的小而散,适应老年教育需求承载量的供给能力还不够。

为此,他建议建立南京市顶层规划和政策体系配置,政府应当为老年教育设定目标,提供综合配套,完善政策规定并在用地用房、教育资源等各方面给予扶持和援助;其次,建议民政部门以养老中“助学”项目为助手,不论公办民办,按照入学老年人人数或选中的课程数给予老年教育补贴。严震还提出,可以加强老年教育机构之间的联合,进行优势互补,不断增加供给能力。

中小学生学习戴眼镜的现象较为普遍。“在导致视力下降的主要原因中,照明环境不理想是其中一个重要因素。”南京市政协委员、南京鼓楼医院医务处副处长钱雷在调研中了解到,目前,南京中小学教室使用的光源与照明环境良莠不齐。

为此,钱雷建议,以南京市《中小学幼儿园教室照明验收管理规范》为标准,对全市中小学校教室照明进行全面改造,还要建立教室照明监测及评价机制,及时清理照明效果不佳的灯具。同时,建议不断探索“智能照明”,根据不同的时间段,不同的需要,系统自动调节区域照度。

如今,创新已融入南京这座城市发展的血脉,成为这个城市鲜明气质。南京市政协委员、江苏省工商联美容化妆品商会会长毕大容认为,一个城市创新气质的形成,与这座城市的创新教育密不可分。为此,她带来了尽快在南京中小学开展创新教育课程的建议。

毕大容认为,教育部门应尽快研究出台中小学创新教育课程的指导意见,学校可以在现有的科学和社会的知识课程中加入创新要素的探索,鼓励学生在大自然、社会及日常生活中找问题,出办法。同时,建议把学生的创新能力纳入综合评价体系。“对于创新学习课程的考核也应脱离‘唯一标准答案’的模式,从而让学生对创新的含义有深刻的认识。”她表示,提升学生的创新能力还可以建立学生与创新企业、创新人才及高等院校的互动与联系,在学生的暑期活动中增加创新实践的内容。

## 关注 宠物伤人

### 依法文明养宠 给宠物建电子档案

快报讯(记者 安莹 卢河燕)如今,养宠物成为一种时尚。不过,由于宠物主人管理措施不到位,犬类宠物伤人事件时有发生。这些现象也引起了政协委员的关注。1月10日,南京市政协委员、南京师范大学东方研究中心主任林敏洁,南京市政协委员、南京市体育训练中心主任汤健渊等带来的建议都与此有关。

林敏洁建议,“提倡依法文明养宠。”南京市2006年专门发布了《关于加强犬类管理的通告》,提倡依法文明养犬,并进行了专项治理行动。但随着时间推移,有些人渐渐忘记了相关管理办法,不系牵引绳带宠物出行的现象越来越严重。她建议,将管理的相关执行监督工作在各个社区严格落实。

此外,她建议建立宠物电子档案,完善宠物健康管理,“建议尝试义务为宠物植入芯片,同时建立宠物电子档案(具备记录宠物的违规行为、健康信息等功能)。这样既便于宠物主人及时了解宠物动向,能第一时间找回走失的宠物,也能让宠物主人更富责任心,不再随便放任宠物。”

流浪动物伤人、网曝伤害流浪动物的事件频发,引发关注。对此,汤健渊带来《关于加强城市流浪动物救助管理的提案》,对相关问题提出建议。汤健渊表示:“对数量日趋庞大的流浪动物群体,实施科学合理的救助管理,是维护文明城市良好形象不可忽视的重要环节。”他建议,健全完善地方法规,规范养宠行为,减少流浪动物。

汤健渊表示,相关部门应加大对流浪动物保护及文明养宠方面的宣传,强化大家对流浪动物的关爱意识,“大力倡导领养代替购买,呼吁理性养宠。引导大众重视对流浪动物的保护,了解人为干预流浪动物生存环境、无序投喂的危害。”

汤健渊建议,采用“民间动物收容保护公益机构+政府指导、资助和监管”的模式,让个人救助流浪动物的行为有的放矢。收容机构应具备流浪动物留置、免疫、检验、诊疗,以及尸体无害化处理等能力。

此外,他建议,在全市范围内,增设流浪动物免费治疗、绝育、疫苗接种点。定期向社会发放免费名额,鼓励民众领养或主动收养流浪动物。“还应加大对宠物医院、线上线下宠物和宠物用品销售平台的监管力度,杜绝乱收费及黑市宠物交易行为。”汤健渊说。